

南安机械企业入籍中机联 装备制造迈向高端制造



成功机床生产车间。

成功机床 闯入中机联

7日,位于南安市柳城街道杏莲开发区的成功机床,迎来了几位瑞典客人。这些来自欧洲的客商,此次要对成功机床交付的设备进行验收。在周四进及相关技术人员的操作和讲解下,瑞典客商对此次交付的产品大加赞赏。

将产品打入欧洲市场,对以立式车床为主打拳头产品的成功机床来说,并非首次。早在2010年,周四进就在企业启动技改,并调整研发方向,所有产品的生产包括从加工尺寸到传动原理等各个参数,都参照欧洲标准进行生产,打入欧洲市场并不稀奇。

这样的高标准,不仅为成功机床向中高端机床领域渗透增添了砝码,更为企业带来了市场及同行业的认可。

在前不久举行的中国机械工业联合会四届五次会员大会上,主办方除了分析行业形势,明确任务,深入推进机械工业转型升级外,还进行了新会员的增补工作。值得一提的是,在这份会员名单中,福建成功机床有限公司赫然在列,这也是首家入围中机联会员单位的南安企业。

作为中国机械工业最权威的行业协会,中国机械工业联合会会员单位300多家。包括格力、三一重工在内这些会员企业,都是跻身行业金字塔尖的佼佼者,其准入门槛之高可想而知。成功机床又是凭借什么入得中机联的“法眼”?

记者获悉,去年10月,由南安市装备制造协会参与协办的中国机械工业转型升级推进会在南安召开。这次大会不仅为南安机械企业创造了与全国机械工业顶尖企业对话的机会,同时也让全国各地的机械企业认识到南安装备制造业的实力,成功机床就是在此次活动期间,正式进入了中机联的“考察”名单。

当徐工集团、潍柴集团、中国汽车工业协会、济南二机、长城汽车等国内顶尖机械工业企业组团走进成功机床考察时,这家福建机床领域的明星企业,凭借在立式车床领域的创新,得到了同行业的认可和点赞,充分展现了南安制造的实力。

“以成功机床为代表的南安装备制造企业,体量不见得有多大,但在细分领域、核心技术的创新上,有很多突破。”中国机械工业联合会执行副会长于清笈对南安装备制造业评价颇高,也从侧面上给出了成功机床“入籍”中机联的推荐理由。

近日,记者从南安市装备制造行业协会获悉,该协会会长单位福建成功机床有限公司正式成为中国工业机械联合会第四届会员单位。一同入围的还有来自泉州机床明星企业嘉泰数控科技股份有限公司。

作为中国机械工业最权威的行业协会,中国机械工业联合会在全国的会员单位也不过300多家。对机械工业处于发展初步阶段的福建来说,入围中机联的企业更是少之又少。此次南安企业的入围,毫无疑问为机床产业迈向高端制造写下了浓墨重彩的一笔。

“此次成功机床作为南安机械装备企业代表入会,不仅仅是对企业实力的认可,更是对南安机床工业发展的认可。我们将依托这一权威平台,进一步拉近南安装备制造业和高端装备制造的距离。”谈及此次加入中机联,成功机床董事长、南安市装备制造协会会长周四进表示。

本报记者 林超连 文/图

细分化 成南安机械突破口

在周四进看来,这次加入中机联,不仅是企业的荣誉,更代表着“中字号”权威平台对南安装备制造业的认可。作为南安市装备制造协会会长单位,加入中机联后,如何依托这个平台,实现南安装备制造产业与外部高端制造的对接,也是他思考的方向。

“中机联是整个机械行业的领头羊,其会员都是来自国内机械行业中不同领域中的骨干企业、科研院所、行业组织等重要单位,对泉州本土这些上下游企业来说,能够进入其中,是一个重要的学习机会。”谈及加入中机联将给本土产业带来的积极影响,周四进表示。

同样入会的还来泉州机床领域的明星企业嘉泰数控。该公司董事长、福建机床工具行业协会会长苏亚帅表示,加入中机联,无疑将给本土装备制造这个区域品牌带来知名度和美誉度。

在得到包括中机联在内等权威平台的认可后,不论是企业自身,还是行业发展,周四进都进一步坚定了不断将企业往细分专业化方向发展的决心。

“我们一直专注于立式车床领域,这也让成功机床能够被国内同行称为细分领域的‘小强人’。对企业来说,市场需要什么,我们就研发生产什么。而不是我们生产什么就去卖什么。个性化定制是我们能够在市场上不断突破的原因。”他说。

周四进表示,南安的装备制造企业,不求把规模做到像这些企业那么大,只要能一心钻研一个领域,哪怕研究一颗螺丝钉,一个轴承,把这些零部件做到极致,那也能成为受人尊敬的企业。“即便像潍柴集团、徐工集团、长城汽车这样产值上百亿元的巨头,也没办法将自己产业链所需的每个零部件都覆盖到,它的一个螺丝钉,也可能需要其他企业去配合。”

国内轧辊磨床领域的领跑者达宇数控董事长陈泮水对此表示认同。“南安装备制造业要往高端制造迈进,还要走细分专业化的道路,小而精。”他说。据介绍,达宇数控自主研发的MK84125数控轧辊磨床、MGK8463高精度数控轧辊磨床获得土耳其客户验收,是土耳其国内首台中国高档数控磨床产品,也是国内首台进入欧洲市场的高档数控磨床产品。

“南安装备制造业发展速度还是比较稳的,很多企业都做出了各自的特色。”此前中国机床工具工业协会市场部主任屠景先到访南安考察机床产业时如是说。屠景先告诉记者,现在国内机械装备同质化现象非常严重,大家都在生产同样的产品。要投资还得作出差异化,作出特色。为此,他建议南安企业在作出特色的同时,也应该重点抓产品质量,进一步提升产品附加值,往高端市场方向发展。